

## 第四届粤港澳大湾区文化艺术节落幕 共奏人文交流乐章 湾区文化共融发展

第四届粤港澳大湾区文化艺术节近日落下帷幕。作为粤港澳三地规格最高、规模最大、最具影响力的文化盛会之一，粤港澳大湾区文化艺术节已连续举办4年，带动呈现一大批具有湾区特色、岭南风韵的精品力作，助力湾区文化交流，推动粤港澳文化共融发展。

从粤港澳大湾区舞台艺术精品巡演到2024粤港澳大湾区曲艺艺术周，从2024粤港澳大湾区动画电影周到第四届粤港澳大湾区文学高质量发展论坛，再到2024粤港澳大湾区大学生电影周……一个多月间，近百位文艺名家汇聚粤港澳大湾区，带来200多场精彩演出，举办超百项展览、论坛等文化交流活动，为观众奉上不间断的文艺大餐。

借助粤港澳大湾区文化艺术节这一平台，三地艺术家正在奏响人文湾区的协奏曲：广东多个文艺院团携文艺精品赴港澳演出；粤港澳三地曲艺演员唱响粤曲《曲韵寄情谊》；香港舞者和广州交响乐团共同演绎原创作品《乐动·

舞界》“香港篇”……

本届文化艺术节的开幕演出上，由香港管弦乐团、广州交响乐团、深圳交响乐团和澳门乐团成员共同组成的“粤港澳大湾区文化艺术节管弦乐团”同台演绎谭盾新作《声音河流》。“每个乐团都有自己的风格，交流演出有助推动湾区文化共融发展。”广州交响乐团团长陈肇说。

文化艺术节也为湾区原创文艺搭建更为广阔的平台。近年来，在文化艺术节的舞台上，凸显岭南特色、赋予岭南文化创造性转化和创新性探索的优质文艺作品不断涌现。粤港澳三地艺术从业者深入交流合作，推动湾区文化交融。

由深圳歌剧舞剧院创排演出的舞剧《咏春》特别版，也于本届文化艺术节期间在香港文化中心大剧院上演。与今年1月在港首演不同，此次上演的《咏春》特别版融入更多香港本地元素，多位香港艺术家、演员同台表演。

“在和香港团队合作中，我不仅向他们学习了情绪表

达，舞台处理方式也更加完整。”舞剧《咏春》中叶问的饰演者常宏基说。参与此次演出的香港艺术家也表示，此次特别版演出加深了他们对岭南文化的理解与喜爱。

近年来，依托粤港澳大湾区文化艺术节等多个平台，三地艺术家连心架桥，推动湾区文艺交流合作再上新台阶。粤港澳大湾区优秀舞蹈作品巡礼、“湾区音乐汇”、粤港澳大湾区(广东)国际青年音乐周、粤港澳大湾区青年流行歌手大赛等交流活动丰富多彩，音乐剧《雄狮少年》、粤剧电影《白蛇传·情》、现代粤剧《无声的功勋》等三地合作文艺精品不断上演……粤港澳大湾区成为备受瞩目的文化人才聚集地、文艺创作发生地。

“大湾区文化的繁荣发展为年轻人提供丰厚人文滋养，铺就成长与发展的桥梁。他们也将成为大湾区、中国乃至亚洲文化发展的中坚力量。”2024粤港澳大湾区(广东)国际青年音乐周艺术委员会主席、指挥家余隆说。

新华社广州12月22日电

## 袭击喀山无人机三架被摧毁 普京:对俄罗斯的损害将加倍奉还

新华社莫斯科12月22日电 俄罗斯总统普京22日表示，无论谁妄图损害俄罗斯，都将面临“加倍奉还的后果”。

俄罗斯总统网站22日发布消息说，普京当天以视频连线方式出席多个俄航空和公路基础设施启用仪式。其间在谈到俄罗斯鞑靼斯坦共和国首府喀山日前遭无人机袭击时，普京表示，无论谁妄图损害俄罗斯，都将面临“加倍奉还的后果”，袭击者会后悔

攻击俄罗斯。

俄罗斯鞑靼斯坦共和国官方21日发布消息说，喀山市一处工业区和居民区遭乌克兰无人机袭击，共记录到8次无人机飞行活动。喀山市政府部门在社交媒体上证实，乌方无人机袭击导致喀山市两栋住宅楼起火。俄国防部21日发布通报说，这些无人机分三个批次从不同方向袭击。俄防空力量摧毁其中三架，俄无线电部队控制另外三架。

## 每个车站都排起长队 越南胡志明市首条地铁线开通

越南胡志明市首条地铁线22日开通，市民蜂拥而至，排队体验拖延数年才姗姗来迟的地铁服务。

胡志明市人民委员会当天举行仪式，宣布滨城-仙泉的地铁1号线正式投入运营。该线路全长19.7公里，包括11个高架车站和3个地下车站。共有17辆列车在该线路行驶，每辆列车由3节车厢组成，预计2025年至2027

年间线路日客运量约3.9万人次。

法新社报道，地铁首日运营当天，每个车站乘客都排起了长队。

“能成为这条地铁的首批乘客之一，我非常荣幸和骄傲。”办公室员工阮如熙(音译)在挤满人的车厢里自拍后说，“我们的城市现在可以和世界其他大城市比肩了。”

(新华社专特稿)

## 韦布望远镜发现一批“迷你”小行星 小的仅有公共汽车大小

新华社洛杉矶12月21日电 美国航天局近日发布公报说，一个国际研究团队借助詹姆斯·韦布空间望远镜，新发现百余颗“迷你”小行星，这些小行星比天文学家先前在太阳系主小行星带探测到的小行星都要小。

主小行星带又称主带，位于火星和木星轨道之间，太阳系大部分已知小行星汇集于此。美国麻省理工学院研究人员领导的团队利用韦布空间望远镜对遥远恒星的观测数据，在主带内新发现了138颗小行星。

这些绕太阳运行的小行星大小不等，小的和公共汽车尺寸相当，大的则有体育场的规模，它们目前尚无法被地面望远镜观测到。研究人员介绍，这种大小的小行星可能由主带内较大的小行星碰撞产生，且可能向地球和太阳附近漂移。

公报说，新发现有助增进人们对主带小行星大小、数量和演化历史的了解。由于一些小行星或碎片可能脱离主带飞向地球，新研究也可对小行星威胁评估及防御提供更多信息。相关论文已发表在英国《自然》杂志上。

## 热带气旋“奇多”来袭 造成莫桑比克94人死亡

新华社坎帕拉12月22日电 马普托消息：据莫桑比克灾害风险管理和减灾局22日发布的报告，15日在该国北部德尔加杜角省梅库菲区登陆的热带气旋“奇多”造成的死亡人数上升至94人，另有768人受伤，超62万人受影响。

报告说，“奇多”带来的强降雨和风暴对莫北部多个省份的民房和基础设施造成严重破坏，超14万栋房屋遭毁损，250所学校、89座公共建筑和52个卫生机构受损，大

量农田遭受水灾。政府已设立两个紧急安置中心，目前已安置1349人。

莫桑比克总统纽西19日晚在全国电视讲话中宣布，从20日开始为灾害遇难者举行为期两天的全国哀悼。

据悉，联合国等多个国际组织已向莫提供紧急人道主义援助，同时呼吁国际社会为受灾民众提供更多支持。

莫桑比克位于非洲东南部，东濒印度洋，拥有漫长海岸线，常遭受热带气旋影响。

## 突破5000万标箱!

彰显上海港世界一流航运枢纽的地位



12月18日拍摄的洋山港(无人机全景照片)。12月22日，上海港2024年集装箱吞吐量突破5000万标箱，成为全球首个突破5000万大关的集装箱码头。

新华社发

新华社上海12月22日电 12月22日，随着停靠在洋山港的远洋巨轮上一个集装箱被顺利吊起，标志着上海港2024年集装箱吞吐量突破5000万标箱，成为全球首个突破5000万大关的集装箱码头。

集装箱吞吐量的不断增长彰显了上海港世界一流航运枢纽的地位。数据显示，目前，上海港拥有近350条国际航线，覆盖全球200多个国家和地区的700多个港口。国际航运网络构建持续提升上海港对全球航运资源的配置能力，航运金融、保险、国际海事仲裁等功能的集聚和能力

的提升，助力上海国际航运中心在全球航运中心城市综合实力排名中连续5年稳居全球前三。

上港集团生产业务部副总经理杨焱滨介绍，今年，上海港集装箱吞吐量的增长主要得益于外贸出口重箱、国际中转箱、水水中转量的持续增长。

近年来，上海港与长三角乃至长江经济带沿线港口的深度合作，进一步畅通物流通道、形成流域优势、发挥港口群功能，持续发挥腹地优势。杨焱滨说：“2024年，上海港水水中转比例预计达60%，创历史新高，上海港的枢纽功能

进一步提升。”

智慧与绿色是全球港口跨越式发展的重要方向。

上海港所属的洋山四期自动化码头投入运营，不仅助推上海港集装箱箱量进一步攀升，还向全球港口贡献了智慧码头的“中国方案”。上港集团哪吒科技总经理黄桁说：“‘洋山四期超大型自动化集装箱码头关键技术研究与应用’项目成果，已在国内外14个码头中得以复刻应用。”

绿色发展方面，上海港已实现LNG加注常态化发展，并成功完成对大型集装箱船绿色甲醇燃料“船-船”同步加注作业。